

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV.—Número 703

SUSCRIPCIÓN
En la isla al mes ptas. ... 1 00
Resto de España » ... 1 25
Extranjero » ... 2 00

Mahón, lunes 8 Febrero de 1909

Redacción
Nueva, 27
Teléfono, 3.

Administración
Castillo, 25
Teléfono, 123

EL AÑO EN LA MANO

ALMANAQUE ENCICLOEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA PARA 1909

1.50 pesetas ejemplar

Véndese en esta ciudad, Castillo, 25.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 a 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 a 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana a 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 a 1. En los meses de sol a sol.

Telegrafos.—De sol a sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana a 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde la de Mercadal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana, y los jueves por la tarde de tres a cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior a las 11 de la mañana; llega de dichos puntos a la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 a 1 tarde.

Vapor correo.—Sale para Barcelona directo a las 5 de la tarde.

Automóviles.—Sale de Ciudadela para esta a las 7 y media de la mañana, y de esta para Ciudadela a las 3 y media de la tarde.

Santos del día.—Santa Apolonia, Sol.—Sale a las 6 h. 49 m. mañana; pónese a las 5 h. 19 m. tarde.

Luna.—Sale a las 9 h. 42 m. noche, pónese a las 9 h. 31 m. mañana.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 a 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 a 12 y de 15 a 16 exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 a 12.

Cartas en lista.—De 11 a 13 todos los días.

DESDE PARÍS

REGIAS MISERIAS

Universalmente conocidas son las famosas aventuras de la princesa Luisa, hija del rey Leopoldo de Bélgica. Por dondequiera que ha ido ha dejado un largo rastro de deudas. No ha mucho se subastaba en Viena procedente de un embargo judicial, un fuerte lote de ropa blanca de la princesa Luisa, en que entraban hasta sus camisas. No era extraño, porque estas representaban un alto precio, no por el rango de su dueño, sino por los ricos bordados de Bruselas y las espléndidas dentelles de Brujas y Malinas.

Las deudas no cesan y los escándalos tampoco. El buen Leopoldo, monarca rico si los hay, y que ahora acaba de hacer ese negocio redondo de la venta del Congo, que mediante algunos millones para su bolsa particular ha anexionado como colonia a su reino, se niega sistemáticamente a salvar los apuros de su descarriada hija.

Por estos días el escándalo ha sido mayúsculo. Los acreedores han exigido una garantía. No hubo más remedio que otorgárselos. Al efecto se han depositado las joyas de la difunta reina María Enriqueta—algunos años ha, tristemente desamparada, en las soledades de un rincón de Spa—para responder con ellas de los préstamos que ha levantado la princesa aventurera. Estas joyas, que fueron gala de una santa mujer, desventurada como esposa y como reina, vienen ahora a tapar las vergüenzas de desenfadadas locuras.

Acaso esta manía de las deudas la princesa Luisa la adquirió de su padre. En los comienzos de ese gran negocio financiero del Congo—tan sucio y tan brutal que muchas veces se habló de él con indignación en el Parlamento de Londres—el rey Leopoldo tuvo apuros muy graves, y que al reñir con ella, ha contado cínicamente madame Esteve, abandonada por la Cleo de Merode y después por la condesa de Lornay.

Por entonces el rey de los belgas encontró un usurero ó un amigo Sir William Mc Kinnon, y después, muerto éste, contó con la bolsa de North, «el rey del Nitrato».

De estas regias miserias algunas producen asco, otras merecen una generosa piedad.

Producen cierta pena las escaseses, las vergüenzas, las pesadumbres experimentadas por los reyes de Nápoles, destronados, en los días tristes de su destierro.

El rey Francisco, fanático, pusilánime, tachado de cobardía en la hora suprema del honor y del peligro, al defender Gaeta no merece simpatía alguna por la merecida suerte que le cupo. Sólo merece un poco de piedad esa altiva reina Sofía—que ahora burguesamente viviendo en París sue- lo ver algunas tardes camino del Bois

de Bologne—que, superior a los Borbones sicilianos por su espíritu activo y generoso, producto de otra raza y de otra estirpe, mantuvo en la modestia de la expatriación algo de austera dignidad en la caída.

Y estos pobres reyes sin patrimonio, no sólo no podían sostener a los cortesanos, mal trajeados y hampones que los siguieron al destierro; sino que muchas veces, para afrontar las dificultades de su situación con amagos de una verdadera miseria, tuvieron que enviar sus joyas y su argentería a empeñarlos en los Montes de piedad de Londres ó de París.

También ha habido reyes poco escrupulosos, con vivo ingenio de tahures. Se recordará aquel comienzo de escándalo que se produjo hace algunos años al conocerse la ruptura de relaciones entre el zar de Rusia Alejandro III y el rey Milán de Servia, que muchos atribuyeron a dificultades diplomáticas entre los dos países que daría acaso lugar a un *casus belli*. Bien pronto se descubrió el bien guardado misterio.

Tratábase sencillamente de un hecho, que en términos canchillerescos se apellida una indelicadeza, pero que el lenguaje vulgar suele clasificarse secamente de estafa.

Aconteció que Milán logró que el zar lo hiciese privadamente un grueso empréstito, dándole como garantía varias tierras de cultivo y dos castillos. Después descubrióse que los dos palacios tenían una hipoteca anterior y que las fértiles tierras no le pertenecían.

Y por más que la crítica se empeñó en ver en la abdicación de Milán el deseo de salvar la paz conturbada de su reino, vista la Historia por dentro, no hay más que este engaño burdo que le puso en evidencia. Jugóse la corona a una carta sobre el tapete verde de una casa de juego.

Son largas de contar estas miserias regias. Yo he oído algunas muy pintorescas. Una señorita expatriada, pródiga siempre así en su juventud fastuosa como en vejez más estrecha enviaba también en París sus joyas a las casas de empeño. Dios sabe para qué gastos cubrir ó qué caprichos comprar. Entre esas cosas pignórabiles había dos Velázquez magníficos con retratos de reyes.

Y la buena dama, con donaire madrileño, solía decir graciosamente de ellos:

—Son dos grandes soberanos; hasta muertos salvan a Castilla.

ANGEL GUERRA

Madame Du Gast viene de Marruecos

La cuestión de Marruecos vuelve ahora a llamar la atención del público parisino, y esto con ocasión del homenaje de gratitud que el Gobierno republicano le envía al general D'Amade por haber pacificado la región del Chauiá.

El Gobierno francés, para saber con exactitud cuánto sucede en Marruecos, sigue un procedimiento no malo del

todo, pues da un resultado satisfactorio. Hace como que recibe con indiferencia las comunicaciones que de Casablanca le envían sus generales, despierta, y cuya posición social y juicio independiente constituyen garantías irrefutables de exactitud.

Para esto Madame Du Gast era la persona más indicada.

En efecto, la citada señora ha realizado ya tres viajes por el Imperio sarraceno, por cuenta y riesgo del Gobierno republicano. El primero data de Enero de 1906, y la intrépida exploradora atravesó el territorio de Anghera, que aún hoy permanece inaccesible a los extranjeros; visitó a los dos kaidés, el Valiente y Duas, que murieron asesinados poco después.

En el mes de Octubre del mismo año madame Du Gast volvía a Marruecos, llevando una misión del ministro de Agricultura, misión que duró un año entero.

Por último, en Octubre de 1908 la «misionera» oficial emprendió un reconocimiento por la costa Oeste del Mogreb, deteniéndose en Rabat, Casablanca, Azemmúr, Mazagán, Saffi y Mogador.

Madame Du Gast es muy conocida en aquellas regiones: está ligada por los vínculos de la amistad con los kaidés principales, ha penetrado en todas las clases sociales y conoce el Imperio a fondo. Ahora acaba de llegar de regreso de su última excursión, y como me parecía que era la persona más indicada para hablar de la situación actual de Marruecos a ella me dirigí.

«Desde mi última visita, el Imperio ha sufrido un cambio muy notable. El serio desarrollo adquirido en todos los puntos de la costa por la Policía que instituyó el Acta de Algeciras hace esperar una era de actividad, prosperidad y riqueza que no hace más que comenzar y que va a acrecentarse sin cesar.

«He adquirido la convicción de que es posible utilizar aquellas regiones desde el punto de vista agrícola, para mayor provecho de nuestra influencia y también de nuestros intereses materiales.

«Casablanca es hoy una ciudad enteramente francesa; en 1906 no residían allí más que doscientos compatriotas; en la fecha actual su número pasa de dos mil. Los indígenas están asombrados de la rapidez con que hemos restablecido el orden; ellos, por su parte, han reanudado su comercio ó sus trabajos agrícolas, pues les inspiramos ya absoluta confianza, y además saben apreciar nuestras cualidades de rectitud y justicia. Lo que les gusta es vivir amparados y tranquilos.

«La obra realizada por el general D'Amade es digna de admiración; el general ha adquirido un prestigio enorme entre la población mora: se le venera como a un Dios; estos hombres, sencillos, pero inteligentes, no han tardado en comprender que no éramos traidores, sino protectores; ven que reina el orden, que se hace justicia, que pueden trabajar con seguridad en sus campos, transportar sus recolecciones y entregarse al comercio.

«Cuando cometen un delito se les encierra en seguida en la prisión; pero el general no les impone nunca grandes castigos.

«En toda la Chauiá se han hecho las recolecciones con calma y orden comple-

tos; los Dukalas, Ulled-Said y Ulled-Buezis aseguran que se considerarían muy dichosos permaneciendo siempre bajo la dominación francesa y libres de la tiranía de los representantes de Maghzen.

»De modo que las tribus de la Chauia, gracias á la táctica del general D'Amade, nos son adeptas.

»Un detalle curioso: cuando las tribus se revolviéron contra Abd-el-Aziz y saquearon su campo, el general D'Amade les ordenó que devolvieran todo el botín conquistado, y los moros fueron á Casablanca y restituyeron escrupulosamente sus presas. Tal vez un ejército europeo cualquiera no se hubiese mostrado tan sumiso.

»Lo mismo les da el uno que el otro sultán; lo único que quieren es que no se les mate con impuestos, y ya empiezan á quejarse del carácter violento y brusco de Muley Hafid.»

—Y qué es de Abd-el-Aziz?—pregunté ya cuando me retiraba.

—Vive tranquilamente en Tánger, rodeado de una pequeña corte de amigos fieles. Ha tomado su desgracia con mucha filosofía, porque desde 1905 el sultán estaba harto del poder. La gente le compadece ahora; dicen los moros que nunca hizo daño á nadie, y que es muy desgraciado, pues «no tiene más que 25 mujeres». Su única ambición es venir á París y creo que entre el trono ó un viaje á Francia, Abd-el-Aziz no dudaría: se vendría á París.

Ya solo y á mis anchas pensaba yo que el Gobierno francés perdía el dinero al llevar á cabo aquella especie de espionaje, pues los relatos de la dama se parecen mucho á los informes que le envían directamente las autoridades de Casablanca: unos y otros pecan siempre de tendenciosos y deben merecernos muy poco crédito, pues á creerles, aquello no es Marruecos, sino la mismísima Jauja.

HENRI CLERMONT

París, Enero 1909.

¡Pobrecitos míos! Están inapetentes

Salen del ministerio de Estado para Santos Lugares de Jerusalén, pesetas 150.000 al año; Escuelas en Judea y en Marruecos, 700.000; Obra pía de Jerusalén, 550.000; preces á Roma (una misa papal), 100.000; frailes misioneros, 360.000; Tribunal de la Rota, 510.000; iglesia en Argel, 16.000; para San Francisco, 53.000; Embajada en el Vaticano, 500.000; Embajada en Madrid, 500.000.

Del ministerio de Gracia y Justicia salen: para seminarios, 2.800.000 pesetas monjas contemplativas 2.500.000 frailes paúles, 60.000; filipenses, 45.000; escolapios, 30.000; hijas de la caridad, 220.000 (cobran, además de las provincias y Municipios); Virgen de la Almudena 100.000; Virgen de Monserrat, 50.000; Virgen de Covadonga, 70.000; Santa Teresa, 15.000; Caballo de Santiago, 25.000; Biblioteca de Colón, 55.000; clero catedral, 7.000.000; parroquial, 20.000.000; vascongado, 3.000.000; jubilado, 120.000; excedente, 250.000; capillas reales, 105.000; administración y visitas, 240.000; obras de templos y conventos, 1.550.000; ornamentos, cien mil.

Del ministerio de Hacienda: para Niño Jesús, 300.000 pesetas; asilos católicos, 1.370.000; exclaustros, 440.000.

Del ministerio de la Gobernación: para Juntas de señoras católicas, 25.000; Junta de señoras contra la trata de blancas, 50.000.

De los ministerios de Guerra y Ma-

rina: para clero y culto, 2.200.000 pesetas; hijas de la caridad, 2.100.000; Cruz Roja, 70.000; Compañía Transatlántica (para el Papa), 8.000.000.

De la Presidencia del Consejo: para frailes, en Fernando Póo, 125.000.

Además hay que agregar, de provincias, para hijas de la Caridad, 2.400.000: sisas (cálculo de un 20 por 100), 2.800.000; clero y culto provincial y municipal, 1.800.000, y, aproximadamente, en forma indirecta: maestrizos y encomiendas (Ordenes militares), 14.000.000; 25.000 capellanes particulares, 6.350.000; 6.000 cofradías á 4.000 pesetas, 24.000.000; bulas (5.000.000 de creyentes, á dos pesetas cada uno), 10.000.000; billetes de andén, á 1.500 pesetas diarias, 550.000; 9.349 subvenciones de Diputaciones y Ayuntamientos, á 300 pesetas, término medio, 3.000.000; 50 obispados, á 75.000 pesetas; por vacantes, ascensos, etc., 144.000.

Pero esto no es todo, aún hay que sumar las rentas perpetuas, que son: por la desamortización, además de los sueldos, 36.000.000 de pesetas; entregados por Felipe V en el Banco Pontificio para la nunciatura en Madrid, 125.000; por la misma suma, que destinó Fernando VI para San Pedro, 125.000.

Es decir, que se invierte en el clero oficial 35.825.000 pesetas; en subvenciones á Ordenes religiosas, 31.093.000; en culto particular, 33.900.000, y en renta perpetuas, 36.000.000. Todo ello arroja la respetable suma de 136.918.000 pesetas que el clero percibe por todos conceptos.

¿Para qué comentarios?

POLÍTICA Y NEGOCIO

FORMIDABLE DISCURSO DE NOUGUÉS

La Vasco-Castellana

Madrid, 4.

El señor Dato anuncia que continúa la interpelación sobre la Sociedad Vasco-Castellana, concediendo la palabra al señor Nogués.

La curiosidad es enorme; cuando el diputado republicano se pone en pie no se escucha el menor rumor.

Comienza diciendo que cuando se inició este debate trató de plantearlo con la mesura, la buena fe y la corrección que pone en cuantos asuntos trae á la Cámara.

El camino que ha tomado esta interpelación es bien distinto. Ayer, el señor Conde de Albay, consejero de la sociedad Vasco-Castellana, hizo un discurso para zaherir y atacar con saña injustificada y sin pruebas á los oradores que habían intervenido en el asunto.

Yo no pienso ser muy extenso en esta contienda; quiero concretar y acompañar todo con las debidas pruebas. Además, no he de seguir al señor Albay por su disparatado camino.

Me ceñiré, en primer término, á defender mi honor, puesto en entredicho, y si no en entredicho á lo menos entre nieblas, en el discurso ayer pronunciado por el consejero de la Vasco-Castellana.

El señor Soriano, que es el otro acusado, no necesita de mi defensa, pues saben los señores diputados que no tiene pelos en la lengua (Risas) y le sobran argumentos para definir su actitud y probar siempre su recta y noble conducta en cuantos asuntos interviene.

El hablará y se sincerará de esas inocentes acusaciones sobre el famoso anuncio publicado en *España Nueva*, diario del que es director, y devolverá seguramente con creces los comentarios que pa-

ra ese periódico ha tenido el conde de Albay.

El consejero de la Vasco-Castellana cree que nuestras acusaciones obedecen á planes maqueavélicos, que obedecen á impulsos de poderosas entidades—quizás de la Casa Rothschild ó de la compañía del Norte—que temen la preponderancia y el arraigo de esa fantástica sociedad Vasco-Castellana. Este argumento del señor conde de Albay no merece siquiera la pena de ser contestado.

Pero vamos á lo mío; á esas insidias que ayer vertió al final de su discurso el señor conde de Albay.

En efecto, yo tuve el honor de pertenecer hace dos años á la Comisión de presupuestos, donde ocurrió algo que se refiere á los militares armeros, cuyo expediente solicitó ayer el orador del ministro de la Guerra.

Entonces se presentó una enmienda en el Congreso á favor de estos armeros, que fué rechazada, y en el Senado, no sabemos por qué medios, se aceptó cuando se discutió ese presupuesto.

Una Comisión de diputados entendimos que en esto había algo de anormal, y en la Comisión mixta conseguimos que aquella enmienda no prosperara. Esto es cuanto ocurrió en lo que se refiere á los armeros.

También el señor Albay aludió ayer á cierta merced que yo recibí del Cuerpo de carabineros.

Efectivamente, con gran entusiasmo y mejor resultado trabajé en una ocasión en cierta mejora sobre los cajeros de este Cuerpo, y esta modesta ayuda mía me valió una plancha de plata, que yo tengo en mi despacho y de cuyo facsímil tengo aquí nota.

El regalo ó presente está á disposición de todos los señores diputados, y yo me veré muy complacido en exhibirlo al que lo solicite.

Dice así el facsímil: «El Cuerpo de carabineros al digno y desinteresado diputado D. Julián Nogués, por la campaña iniciada en favor de esta institución.»

(En la Cámara se levantan en este momento murmullos de todos los lados, elogiando la conducta sincera del orador). Dije días anteriores, y lo sostengo, que la Compañía Vasco-Castellana era una Compañía de estafadores.

El señor Soriano:—Y lo digo yo.

El señor Nogués:—Además lo afirmó hace dos años el señor Gómez Acebo, á quien nadie se cuidó de contestar.

Pero vamos á la cuestión. Yo dije aquí que la compañía Vasco-Castellana se había fundado con un capital de 40 duros; se rió la Cámara, y su señoría lo negó, señor conde de Albay. Pero yo vengo aquí á demostrar que todas mis afirmaciones son exactas.

El orador lee fragmentos de una escritura pública y de otros documentos, en los que se hace referencia á negocios de la Compañía; estos negocios demuestran, en efecto, que no había en caja más que 200 pesetas cuando se organizó la Sociedad.

Rechaza los argumentos del conde de Albay de que los terrenos comprados por la Compañía han costado más de cuatro millones de pesetas. Un diputado de la mayoría, el marqués de Casa-Torres, fué quien los vendió, y no cobró por ellos más que 500 000 pesetas. (Grandes rumores.)

Además, no es exacto que la Diputación de Madrid haya vendido terrenos que, de pagarse, hubieran valido los cuatro millones. Esta Diputación, ofreciendo pagar no sé cuánto dinero cuando el ferrocarril se hallase construido.

Aquí hay diputados por Burgos que saben esto y que pueden dar fe de ello.

Dice que la Vasco-Castellana engañó al público, porque sin contar con la concesión dió á la publicidad un programa en el que hablaba del ferrocarril de Madrid á Bilbao.

El señor Soriano (enseñando un gran papel):—¡Y el plano! (Grandes risas.)

El señor Nogués sigue diciendo que tiene una carta en la que se habla del general Polavieja; pero como no quiere dar carácter de agresividad al debate, el orador se la entrega al señor Cervera para que la utilice como quiera.

Lee luego párrafos de una carta de Polavieja en la que éste responde y garantiza la formalidad de la Compañía Vasco-Castellana, diciendo que si no fuera formal no estaría él en ella.

Respecto de la explotación de los 70 kilómetros de ferrocarril de que hablaba el señor Albay, el orador renuncia á dar detalles concretos de ello porque cree que el señor Alcocer está muy bien enterado y podrá informar minuciosamente á la Cámara. Con ello hará un gran favor al país.

(El señor Alcocer pide la palabra.)

Añade que no es igual el caso de la Vasco-Castellana con el de las otras Compañías férreas, como ayer quería demostrar el señor conde de Albay.

Las demás Empresas emprendieron el negocio con un capital firme, y emitieron obligaciones para ampliarlo; en cambio, en la Vasco-Castellana no hay más capital que cuarenta duros de unos cuantos señores. Los miles de pesetas no figuran más que en la mente del conde de Albay, en un talonario del que sin duda no se ha cortado aún el primer talón. (Grandes risas y rumores.)

Reehaza los cargos de que él venga á esta interpelación con móviles caseros; él viene á defender los intereses de sus amigos de Reus, los cuales le han elegido diputado.

El casr de uno de esos amigos suyos Reus, al cual se refirió ayer el conde, se halla ya sometido á la acción de los Tribunales.

Dice que la Vasco Castellana no lleva libros, ni ha publicado balances, ni hay nada que pueda dar satisfacción á los que vayan ante ella con reclamaciones.

El conde de Albay—continúa—nos hizo creer ayer que un Sindicato inglés pondría el dinero que faltara después de la emisión de obligaciones, que eran, nada menos, que de 78 millones. Pero cuando se trataba de buscar el dinero, en San Francisco de California, en el Transvaal y en otros puntos surgía una catástrofe ó una guerra, que imposibilitaban ya busca y captura de las pesetas. ¡Vaya una odisea! ¡Ni en Messina encontraron 10 pesetas! (Grandes risas.)

Refiriéndose á las cuentas que ayer expuso el conde de Albay para probar en qué se invirtieron los siete millones de las obligaciones, dice que sería conveniente que vinieran los comprobantes.

Dirigiéndose al conde le dice que se vá á volver loco él solo, como único español, al procurar defender á sus compatriotas en un Consejo donde hay ocho ingleses. (Risas.)

Cita el caso de que á un accionista de Reus le obligaron á pagar 100.000 pesetas por una acción que valía 25.000, con la excusa de que las obligaciones se habían ya cubierto por 4 veces. (Esta afirmación es acogida con prolongados rumores.)

Alude á un mensaje que á él y al señor Soriano le han dirigido los socios del Círculo Mercantil felicitándoles por su actitud.

De esos señores—añade—no dirá el conde que son gentes que hablan sólo por gusto de meter ruido.

Vuelve á dirigirse al conde para decirle que la defensa que hizo ayer de la justicia resultó más bien un cargo injustificado.

Cree que después de lo que se ha dicho en el Congreso de la Vasco Castellana, la cosa no ha de quedar como estaba; se impone una solución para evitar que el público sea víctima de un engaño.

Dice que él no iba á ser tan inhábil que diera carácter político á esta cuestión.

y termina manifestando que aquí no hay republicanos ni conservadores, sino escaño es que quieren librarse de las maldades de unos cuantos truhanes, que procuran estafar á todo el mundo. (Muy bien, muy bien, en las minorías.

OBRA NUEVA

LOS MUERTOS MANDAN

por V. BLASCO IBÁÑEZ.

3 PESETAS.

Véndese en esta Administración.

Crónica local

Conferencias telegráficas.—Por la dirección general de comunicaciones se ha dispuesto que desde el día de hoy queden abiertas al público en las oficinas telegráficas de esta ciudad las conferencias con el aparato Hughes.

Concentración de reclutas.—El diario oficial del ministerio de la Guerra publica la correspondiente disposición, ordenando que el 1.º de Marzo próximo ingresen en filas los reclutas del reemplazo del pasado año de 1908.

Correos.—En el Consejo de Ministros celebrado el pasado sábado el señor Lacierva presentó á sus compañeros las importantes reformas anunciadas en el cuerpo de Correos, las cuales fueron aprobadas por todos los ministros, debiendo ser en breve presentadas á las Cortes.

El proyecto de reforma es vastísimo; alcanza el giro postal y ahorro; el aumento de personal y el mejoramiento de todos los servicios.

Dichas reformas se publicarán en un libro con toda la documentación dentro de quince días después de haber sido leídas en las Cortes.

Elecciones.—En el «Boletín Oficial», se inserta una circular del gobernador civil señor Irazábal convocando á elecciones para cubrir la senaduría vacante por Baleares que hasta hace poco desempeñó don Víctor Concas.

Según la circular el día 4 comenzó el período electoral.

El día 14 tendrá lugar á las diez de la mañana en cada pueblo, la elección de Compromisarios que han de concurrir á Palma para verificar la de un Senador.

El 19 los Compromisarios elegidos se presentarán en Palma con la Certificación de su nombramiento, de las que se tomará nota en la Secretaría de la Diputación Provincial, expresando en ella el día de su presentación.

A las diez del día 20 se reunirá la Diputación Provincial y los Compromisarios elegidos por los distritos municipales, en el Salón de actos del Palacio de aquella Corporación para constituir la Junta General para el nombramiento de Senador.

Y el día 21 á las diez se reunirá la expresada Junta General en el mismo local para proceder á la elección de un Senador.

Concluidos estos actos termina el período electoral.

Vapor-correo.—El vapor-correo *Isla de Menorca* ha llegado de Palma en las primeras horas de la mañana de hoy.

Se nos asegura que á su regreso de Italia el príncipe español *Princesa de Asturias* tocará en nuestro puerto, permaneciendo en él algunos días.

Celebraríamos ver confirmada la noticia.

En la mañana de hoy han regresado los individuos que forman el primer team del «Club Mahonés de Foot Ball», vencedor en el Campeonato de Baleares. Sean bienvenidos.

Mañana, martes, tendrá lugar en el Teatro Principal la penúltima función de las que se dan en la presente temporada por cuenta del casino «La Unión», representándose la ópera *Tosca*.

En obsequio á dicha Sociedad, la señora Bressonier D'Eloupy cantará en uno de los intermedios el rondó de *Luccia*.

Relación de los regalos recibidos hasta la fecha con destino á la tómbola á favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia:

- 1.º Un jarró de cristal de S. M. el Rey
- 2.º Un ídem de bronce del Excelentísimo Sr. don Valeriano Weyler.
- 3.º Un juego de café del señor Alcalde y Concejales del Ayuntamiento de Mahón.
- 5.º Un juego completo de café de porcelana de la Casa Hijo de Ignacio Damián de Barcelona.
- 6.º Un armario para especies de don José Rosser, viajante.
- 7.º Una cafetera rusa de don Hermenegildo Marsal.

En metálico

Ptas.

Sres. D. Francisco y Constantino Rodríguez. 50'00
Dichos regalos hállanse expuestos en el escaparate de la tienda de ropas de nuestro amigo don Juan Rita, sita en la calle Nueva.

Casino de Obreros de Unión Republicana.—Gracias á las gestiones que la Junta de esta sociedad ha venido realizando cerca de la empresa del Teatro Principal, se ha logrado que la función de esta semana se celebre en la noche del sábado, en la cual se cantará la preciosa ópera de Verdi *Otello*, celebrándose luego baile de máscaras.

Dando cumplimiento á la expresa voluntad del que en vida fué nuestro buen amigo y consecuente correligionario, don Camilo Hernández Giménez, su bondadosa familia, en conmemoración del 2.º aniversario de su fallecimiento, ha hecho repartir esta mañana cincuenta kilos de pan entre los pobres más necesitados de esta ciudad

Son siempre dignas de alabanza y reconocimiento las obras misericordiosas; pero lo son mucho más aquellas que se realizan aun después de la desaparición de los que, como el señor Hernández, las consideran obligatorias mientras haya necesidad de acudir en auxilio de los menesterosos.

En nombre de los pobres repetimos las gracias á tan distinguida familia.

Foot ball.—A las tres y media de la tarde de hoy se organizarán en la plaza de la Explanada los teams del «Club Mahonés de Foot-ball» dirigiéndose, acompañados de la banda municipal, al Ateneo Científico, domicilio social del «Club Mahonés de Foot-ball», en donde será depositada solemnemente la copa que ha servido de premio en el campeonato de Baleares.

En la noche de hoy se dará en el casino «El Consey» una función en honor de los jugadores de foot-ball, representándose la preciosa zarzuela en tres actos *El Reloj de Lucerna*.

Estará expuesta la copa que ha ganado en el campeonato de Baleares el primer team de esta ciudad y se proyectarán varias vistas fijas de los partidos jugados en Palma entre nuestro team y el *Veloz*.

MATADERO

Reses sacrificadas el 7 Febrero 1909.—1 buey, 200 kilos, Barcelona; 1 ternero, 212 id., Barcelona; 1 id., 92 id., Estancia Rafael Julia, (Mercadal); 1 ídem, 111 id., Juan Mercadal, (Alayor); 1 id., 96 id.; Biniatx de Gabriel; 1 cabra, 7 id., Cap y Fort; 3 cerdos, 118 id.

Ayer por el Veterinario Inspector del Matadero público de esta ciudad, fué mandada inutilizar una res vacuna por contener enfermedad interna. En la mañana de hoy se ha enterrado en el sitio destinado en presencia de un dependiente de la Alcaldía.

ALCALDIA DE MAHON

Señalado por Real decreto de 28 de Enero último, el día 21 del actual para la elección parcial de un Senador por esta provincia, la votación de Compromisarios tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el domingo 14 de este mes, á las diez de su mañana, conforme dispone el artículo 30 de la Ley de 8 Febrero 1877.

Lo que se anuncia para conocimiento de los electores á quienes convoco para este objeto por la presente, sin perjuicio de citarles por papeletas, para que concurran dicho día á emitir sus sufragios.—Mahón 6 Febrero de 1909.—El Alcalde, José María Mercadal.

CASINO DEL CONSEY

Función extraordinaria para hoy dedicada al «Club Mahonés de Foot-Ball».

Debut de la tiple señora Ramis
La zarzuela en tres actos

EL RELOJ DE LUCERNA

Exhibición de varias vistas fijas del Campeonato de Baleares y exposición de la copa ganada en Palma.

ELECTRICISTAS

Se necesita un operario, de preferencia carpintero, lampista ó herrero, para enseñarle como auxiliar electricista.

También se tomaría un muchacho de 14 á 16 años.

Como se trata de colocaciones de carácter permanente, resulta inútil presentarse sin buenas referencias y si no se dispone de actividad é inteligencia natural. Informes, calle de la Luna n.º 32.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE MAHON

ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

	3 tarde	9 mañana
Barómetro á 0º en mms.	758'4	757'3
Humedad relativa	77	88
Dirección del viento	SO	SO
Temperatura máxima de ayer	15'3	
Id. mínima de hoy	7'2	
Lluvia en 24 horas	0'0 m.	
Velocidad del viento en idem	80 k	
Agua evaporada en idem	2'4 mm.	

MAURICIO HERNÁNDEZ.
Mahón 8 Febrero 1909.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

Partido de Foot-ball

Palma 6, 12'40.

Acaba de terminar la prueba amistosa celebrada en la mañana de hoy entre los teams «Unión» y «Mahonés».

La lucha fué empeñada, apuntándose el «Mahonés» ocho goals mientras el contrario no logró alcanzar ninguno.

Los mahoneses han recibido muchas pruebas de cariño habiendo sido felicitadísimos.

El caso Maciá
Barcelona 7, 4'00.

Por más gestiones que se han reali-

zado en los pasados días para lograr que el diputado solidario señor Maciá diera explicaciones en el Congreso del por qué había pronunciado aquellas frases que tanta polvoreda habían armado, dicho señor se ha resistido á ello.

Lo único que ha hecho ha sido explicar á unos periodistas que le interrogaron, que al hablar de cobardías lo hizo refiriéndose á las cobardías de los Gobiernos.

Concentración de reclutas

Barcelona 7, 4'15.

En el diario Oficial del Ministerio de la Guerra apareció ayer el correspondiente decreto ordenando que el día 1.º del próximo marzo se concentren los individuos declarados soldados en el reemplazo del pasado año de 1908.

Un pastel en puerta

Barcelona 7, 4'30.

En algunos círculos políticos se daba ayer como seguro que el señor Moret había de nuevo contribuido á la confección de un pastel.

Agregábase que habiendo intervenido altas influencias, los señores Maura y Moret habían llegado á una inteligencia para que pasara como una seda el artículo del proyecto local que trata de las mancomunidades y que tanto juego prometía dar.

Giner en el Congreso.—El acta de Azatlí.

Barcelona 7, 4'45.

El pasado sábado asistió á la sesión del Congreso prometiendo su cargo de diputado el docto catedrático don Hermenegildo Giner de los Ríos.

La sesión del Congreso

Barcelona 7, 5'00.

En la misma sesión empezó á discutirse el acta del diputado electo por Valencia don Félix Azatlí, director de «El Pueblo».

El asunto de las mancomunidades está llamado á dar bastante que hacer, á pesar de las inteligencias de arriba.

Dícese que por causa de ello han surgido algunas divergencias en el seno de la Solidaridad y en especial entre los señores Carner y Cambó.

Hoy el señor Cambó ha prometido que contestará á las alusiones que le hiciera el señor Sol y Ortega en su discurso.

Reina gran expectación para escuchar la defensa que haga el señor Cambó de la Solidaridad.

Aplazando un mitin

Barcelona 7, 5'15.

El señor Canalejas alegando que estos días tenía necesidad de asistir á las sesiones que celebra el Congreso se veía obligado á aplazar el mitin del bloque que tenía anunciado para el día de ayer en Palencia.

Sol y Ortega en acción.—Incendio en un vapor.

Barcelona 7, 5'30.

El senador señor Sol y Ortega ha anunciado un discurso sensacional.

Un despacho de Málaga notifica que ayer declaróse un incendio en la sala de máquinas del vapor correo «Ciudad de Mahón».

Acudieron en su auxilio las bombas del cañonero «General Concha» logrando sofocarlo.

Última novedad en el alumbrado

Manguitos incandescentes
de inflamación automática

Es el mejor manguito incandescente de inflamación automática, pues basta abrir la llave del gas para tener luz en el acto.

Es el manguito más seguro y práctico que se conoce, evitando las explosiones de gas y los envenenamientos producidos por este último. Al menor escape de gas se enciende en el acto la lámpara, pues el agente de inflamación se encuentra dentro del tejido del manguito.

Capacidad de inflamación hasta la destrucción del manguito incandescente. Está fabricado según procedimiento especiales que garantizan su enorme durabilidad y un poder lumínico mucho más considerable que cuantos manguitos se conocen en el mercado; de modo que su uso viene á resultar muy económico.

Se venden en la hojalatería de

Lorenzo Conforto, Portal de Mar, 16.--MAHÓN.

También se vende la lámpara **Z**

LA ÚNICA

SOCIEDAD ANÓNIMA

SEGUROS DE QUINTAS

Domicilio: Navas de Tolosa, 19.--PAMPLONA

Legalmente constituida é inscrita en el Registro mercantil de dicha Ciudad, teniendo hecho el Depósito correspondiente con arreglo á la nueva Ley de Seguros de 14 de mayo de 1908.

A los quintos del Reemplazo de 1909

Por setecientos setenta y cinco pesetas antes del sorteo la Sociedad «LA ÚNICA» redimirá á metálico, á los mozos destinados en el sorteo para servir en activo, garantizando también á los excedentes de cupo la entrega **1.500** pesetas en efectivo, si durante los doce años á que están sujetos fuesen llamados á cubrir bajas naturales.

Los interesados pueden depositar la prima ó el importe del seguro en la Sucursal del Banco de España, y demás casas de Banca y Comercio que deseen, cuyas primas no serán retiradas por la Sociedad, hasta que ésta no les entregue, respecto de los asegurados que sean declarados soldados, las cartas de pago de haber sido redimidos á metálico y respecto de los excedentes de cupo, hasta tanto que el Gobierno no publique el contingente.

Agentes:

Mahón.—D. Miguel Juan Clar; Norte, 1.

Alayor.—D. S. Timoner Hernandez.

Villa-Carlos.—D. José Manent Plablo; Cartero.

FEMENIAS--fotógrafo

(CASA FUNDADA EN 1869)

PLAZA DE LA MIRANDA NÚM. 4.

12 postales, 5 pesetas.—6 postales, 3 pesetas!

Retratos mates: *novedad y duración!*

En este taller fotográfico se retrata todos los días incluso festivos y domingos, desde las 9 mañana á las 4 y media tarde.

El primer domingo y último de cada mes se retrata por la mañana en San Luis.

Los domingos y fiestas entre ellos, se retrata en Villa-Carlos, y por la mañana también.

(Véase el muestrario situado en la Plaza del Cármen, esquina á la calle del Norte).

¡CATÁLOGOS PARA MONEDEROS Á ESTOS PRECIOS!

1.ª clase

Por 50 copias de un cliché 17 por 23 centímetros pesetas 25'50 (incluso el cliché).

Por 100 copias de un cliché 17 por 23 centímetros pesetas 35'00 (incluso el cliché).

Tomando de más clichés se hace una rebaja sobre estos precios.

2.ª clase

Por 50 copias de un cliché 17 por 23 centímetros ptas. 17'50 (incluso el cliché).

Por 100 copias de un cliché 17 por 23 centímetros 25'00 pesetas (incluso el cliché).

Tomando de más clichés, se hace una rebaja sobre estos precios.

¡A todo el que se retrate en este taller, se le obsequia con tres postales!

¡EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.

También se componen máquinas de escribir, gramófonos, cajas de música, etc., etc.

Se hacen toda clase de gravados.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

Castillo, 2--Mahón

La Motosacoche

Motocicleta ligera, pesa solamente 35 kilogramos con magneto, fabricación suiza, la última palabra de la mecánica, se está ensayando en el Ejército español dando brillantes resultados.

Para verla é informarse de ella, dirigirse á la relojería LA SUIZA, Nueva, 17 y 19, MAHÓN.

LA ECONÓMICA POPULAR

Agrupación de padres de familia para la quinta de 1909

Sociedad constituida por escritura pública, inscrita en el Registro de Asociaciones y con Estatutos aprobados según la Ley de 30 de Julio de 1887

OFICINAS: FUENCARRAL, 97, 1.º - MADRID

Cada asociado deposita á su nombre, en el Banco de España ó casa de garantía de la localidad, SOLO 697 PESETAS 50 CÉNTIMOS, á prima fija, y con los resguardos se forma el FONDO GENERAL, propiedad de los interesados, del que se retirarán 1.500 pesetas para los que resulten soldados.

Con el sobrante se constituye un FONDO DE RESERVA para entregar 1.500 pesetas á los excedentes que sean llamados á filas durante su quinta.

Fijense en que esta Sociedad NO VERIFICA CONTRATOS, COMO LAS SOCIEDADES Y EMPRESAS DE REDENCIÓN, (expuestas á incumplimientos por sujetarse al albur de la suerte), sino que nuestros asociados de toda España, son los que forman AGRUPACIÓN con derecho á intervenir en las cuentas, pues la Sociedad sólo percibe por administración el 10 por 100 de las cuotas y los gastos de inscripción.

Agente en Mahón: D. GABRIEL ORFILA--Procurador

Calle Dr. Orfila, núm. 16.

NOTA. El plazo para verificar inscripciones y depósitos termina el sábado próximo día 13 del actual.

AGENCIA La Argentina

DE PEDRO PUIGDENGOLAS

Rambla Sta. Mónica, 33, y plaza de la Paz, frente á la estatua de Colón.—BARCELONA

Salidas de vapores para Buenos Aires, Montevideo y Santos

Febrero 12, «Barcelona» de la Trasatlántica.

Febrero 14, «Mendoza» de la Italiana.

Febrero 12, «Brasile» de la Italiana.

Febrero 17, «Formosa» de la Francesa.

Febrero 19, «Cicilia» de la Italiana.

Febrero 21, «Paraná» de la Francesa.

Febrero 18, «Miguel Gallart» de la Trasatlántica.

Febrero 26, «Italia» de la Italiana.

Febrero 18, «Tomaso Saboya» de la Italiana.

Línea Habana México

Febrero 10, «Montevideo» de la Trasatlántica.

Febrero 15, «Miguel Pinillos» de la Trasatlántica.

Febrero 24, «Antonio López» de la Trasatlántica.

Febrero 28, «Catalina» de la Trasatlántica.

Línea Colón, Venezuela y Costa Rica

Febrero 10, «Montevideo» de la Trasatlántica.

MUSICOS Y AFICIONADOS AL ARTE MUSICAL

Por liquidar el negocio se venden á precios baratísimos, violines, guitarras, acordeones, flautas, clarinetes, estuches violin, guitarra, cuerdas para toda clase de instrumentos y demás accesorios.

Hora de venta, todos los días laborables de 6 á 7 tarde.

Nueva, 38

Aprovechad la ocasión, que jamás se os presentará, como la presente.